重庆市渝北区经济和信息化委员会 关于 2024 年行政执法总体情况的报告

按照有关规定,现将我委 2024 年行政执法总体情况报告如下:

一、2024年行政执法总体情况

今年以来,我委深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署,结合"大综合一体化"行政执法改革,按照"坚持严格规范公正文明执法"有关要求,认真落实行政执法各项工作,行政执法工作取得新进展。工作情况开展如下:

(一)严格规范执法、落实执法责任制

一是全面梳理我委权责清单。根据相关法律法规"立改废释"情况,及时梳理好本部门调整事项。紧紧围绕权责清单,明确行政执法责任。二是强化工作部署。印发《重庆市渝北区经济和信息化委员会 2024 年安全生产监督检查计划》、《2024 年经信系统安全生产和消防安全工作要点》,明确年度执法任务,对照任务清单,严格落实工作责任。三是规范执法工作。严格按照《重庆市经济和信息化领域行政处罚案件办理程序规定》、《重庆市经济和信息化领域规范行政处罚裁量权实施细则》明确执法程序、统一裁量基准,规范行政执法程序及自由裁量权。强化执法监督,建立执法责任追究常态化机制。

(二)健全行政执法体制机制

一是规范涉企检查事项。认真梳理经信领域现有的涉企检查事项并实行动态管理,同时加强科室内部沟通,统筹企业调研、项目验收、执法检查等事项安排,"进一次门、查多项事",切实减轻企业迎检负担。二是完善执法联动机制。与区市场监管局、区商务委、区住建委、区城管局成立工作专班,对燃气用户熄火保护装置、泄露报警器和供气侧老旧管道等问题开展联合检查,建立隐患移交机制。同时与区应急局、各镇街建立了联动检查机制,能合并检查的,不重复检查,能联合检查的,不多头检查,提高了执法效能,形成了执法合力。

(三)加强行政检查、处罚力度

2024年,组织执法人员 1460人次,检查企业 705 家次,排查安全隐患 3176处,全部隐患均实行闭环管理。依法对 12 个责任主体累计罚款 27.9万元。违法事实涵盖未按规定组织对作业审批人员、监护人员、作业人员和应急救援人员开展有限空间作业专题安全培训并如实记录、未制定燃气设施保护方案并采取相应安全保护措施、未组织制定并实施本单位安全生产和教育培训计划等各方面。对执法检查中发现的违法行为,严格按照《工贸企业有限空间作业安全规定》、《城镇燃气管理条例》、《中华人民共和国安全生产法》等相关法律法规进行行政处罚。严厉地打击了一批安全生产违法企业,对其他不重视安全生产、不认真落实隐患整改工作的企业起到了很好的警示和震慑作用。

(四)优化经营许可办理、强化日常监督

持续优化并提升燃气经营许可行政审批效率,深化网上办理服务的实效。新增燃气经营许可证变更与延续两项在线办理通道,提供更加全面的服务。法定办结时间设定为 20 天,通过压减事项的承诺办理时限,将办结时间缩短至 12 个工作日,提升审批事项的办理效率及便利度。不断完善监管体系,全面实现燃气经营许可的网上办理,使审批流程更加透明、高效。2024 年共办理 6 件行政许可事项,其中换发 5 个、新增 1 个燃气经营许可证。

二、存在的主要问题

一是执法任务繁重。从监管对象数量看。渝北作为工业大区,工业领域长期呈现"量大、类杂、企业风险多、监管半径大"的特点。"量大"主要存量企业数量多,存量隐患总量大,随着企业建成投产,监管对象和任务量逐年增加,现有行政执法队伍和监管能力显得捉襟见肘。二是执法车辆数量少、车况差,老化问题突出,但却未达到规定报废年限,驾乘危险系数高,严重威胁驾乘人员的人身安全,难以满足执法工作需求,严重制约监管效能的提升。

三、2025年工作打算及建议

(一)加强执法队伍建设

一是组织执法人员积极参加市经信委、区司法局组织的各项 执法培训活动,加强《城镇燃气管理条例》、《民用爆炸物品安 全管理条例》和《电力法》等法律法规及行业规范的学习,不断 提升经信系统安全监管整体水平。二是加强沟通,向有执法经验的部门学习,邀请有执法经验的部门对我委执法人员进行业务指导、培训。

(二)创新执法模式,构建执法联动机制

一是纵向整合方面,全力做好行政执法权下放镇街工作,明确各方职责、形成资源共享、信息互通,协作通畅的工作机制,解决"看得见的管不了,管得了的看不见"等问题。二是横向联动方面,打破部门壁垒,增强贯通思维、联系思维,进一步拓宽与区级其他部门联合执法领域,形成齐抓共管、运转高效的工作格局。三是建立"日常检查+随机抽查"工作机制,让企业时刻绷紧安全生产这根弦,增强守法的自觉性,提高安全生产和应急管理意识,织密执法监管网。

(三)工作建议

随着执法任务量的不断加大,行政执法人员面临的职业风险也日益增加,执法工作中往往会存在诸多不可控因素,尤其是液化石油气、砖瓦窑企业多处在偏远山区,山路崎岖多险,加上重庆多雾天气居多,道路能见度低,执法人员人身安全得不到有效保障,为了最大限度地保护执法人员人身安全,解除执法人员后顾之忧,建议区安委办牵头,为行政执法人员统一购买团体意外伤害险,增强执法人员做好本职工作的决心和信心。